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Kuck jeruzsálemi főrabbi válasza 

a jeruzsálemi főmufti levelére. 
Méltóságomon alulinak tartom, hogy azokra 

rossz indulatu vádakra válaszoljak, amelyekkel 
gy békés népet be akartak feketiteni. De mert a 
euter ügynökség közölte a jeruzsálemi főmufti 
yilt levelét olyan minőségben, mintha az az ara- 
ok álláspontja volna a lejátszodott eseményekkel 
zemben, kötelességemnek érzem, hogy helyre iga- 
tsam az ebben a nyilt-levélben meggyalázolt igaz- 
ágot, amely nemhogy az egész arab nép vélemé- 
yét, de még a palesztinai arab nép felfogását sem 
ikrőzi vissza. 

A Nyugati-fal kérdéséből a főmulti problémát 
sinál, holott e fal szerepe és viszonya a zsidó- 
ághoz egyáltalán nem problématikus. Az egész 
üvelt világ tudja, hogy a zsidóság - akár le voltak 

elepülve az országba, akár mint zarándokok jöttek 
z országba,- sohasem szünt meg imádkozni a Nyu- 
lati-falnál. Mindenki tudja, hogy e fal azoktól a 
önnyektől kapta a Siralma«-fala elnevezését, ami- 
et a zsidóság két évezred óta szivet-lelket megrázó 
máiban előtte kiontott. 

Minden kritikán aluli az az állitás, hogy a zsi- 
lók nagyravágyása és haszonlesése robbantotta ki 
Nyugati-fal kérdését, amikor tudott dolog, hogy 

nilyen borzalom és felháborodás járta át minden 
sidó szivét, amikor hírül vette, hogy a legszentebb 
apon, a legszentebb helyen, a Nyugati-fal előtt, 
negzavarták a hosszunapi ájtatosságot csak ami- 
tt, mert a zsidók válaszfalat mertek emelni vászon- 
ól az imádkozás idejére a férfi és női ájtatosko- 
lók között. 

Ami azt a bizonyos augusztus 15.-i zsidó tün- 
tést illeti, amely a tőmutti szerint nem vallásos, 
anem politikai okokból rendeztetett, nos erre az az 
szrevételem, hogy senki sem pillanthat be másnak 
z érzelmeibe. Az a szeretet, ahogy a zsidók ra- 
laszkodnak a szentföldhöz, betölti egész lelküket 
s nehéz megkülönböztetni, hogy mi bennük a val- 
ási és a politikai érzelem. És hogyan volt 
ehetséges egyáltalán, hogy egy egyszerü csen- 
es rendezett felvonulás miatt áv hó 9.-én, régi 
agyságunk egyetlen megmaradt falánál, ártatlan 

mberek vérét ontották, koloniákat dultak fel, asz- 
zonyokat becstelenitettek meg és elkövették mind- 
2t a sok utálatost, amit elkövettek ? És ha törté- 
etesen magasra is emelték a zsidó ifjak kezükben 
zászlót, kit bántottak meg azzal, hogy tiszteletet 
utattak saját népük előtt ? Nem igaz, hogy fenye- 
ettek! A zsidók soha sehol sem kezdik fenyege- 
éssel! Ők csak védelemre gondolnak, különösen 
2 öregek, asszonyok és gyermekek védelmére, mig 
ások azok, akik megtámadják őket. 

A főmufti ezt irja: 
„Augusztus 23.-án nagyszámu mohamedán érke- 

zett , Istentisztetetré". A zsidók bezárták üzleteiket és 
vissza huzódtak házaikba. Az istentisztelet után felszó- 
litottam őket, hogy térjenek vissza csendben falvaikba, 
de a mohamedánok nagy tömegétől, akik élvezetet ta- 
tálnak a kardos, törös és késes felvonutásban, megi- 
jedtek a zsidók". 

Azt kérdem : ilyen felszereléssel szoktak cso- 
1óra gyülekezni ? Ugyan ki az aki észre nem vette, 
ogy igy csak gyitkolásra szoktak megérkezni ? 
s mily szörnyüség, hogy az istentiszteletet tették 
eg ürügynek és porhintésnek a szemekbe, hogy ez- 
el fedezzék a gyilkos vérontást. ÓA lásd meg Is- 
n és itélj magad efölött / 

„Az is lehet, hogy a zsidók próbálták a támadást 
revolvertövésekkel" 

Lehet! Maga sem meri állitani, hogy tudott 
evolverlövésekről vagy bombadobásról a zsidók ré- 

széről. ,„Lehet"... de mi tudjuk, hogy ennek a le- 
hetnek semmi alapja sem volt. 

„Ők. (a zsidók t. i) a békésen tüntető 
vad tömeggé változtatták át". 

Csakhogy mindenki tudja, hogy fel nem lázi- 
tott embereket, nem lehet gyilkos vadakká egyik 
percről a másikra átalakitani. Nem volt az véletlen, 
hogy az ily hirtelen gyilkolásra lobbanó tömeg ép- 

pen istentiszteletre gyülekezett felfegyverkezve min- 

denféle ölő szerszámmal, amely bizony gyilkosok 
kezébe való. 

„Egész Palesztinában hire terjedt, hogy a 
zsidók megakarják támadni az arabokat és, 
hogy a mohamedán szenthelyek veszélyben fo- 
rognak". 

Óh minő naivság! Persze, hogy elterjedtek 
ezek a hirek az egész országban, mert az arab lá- 
zitók, Izráel ellenségei, szándékosan terjesztették 
ezeket a rágalmakat. Pedig tudott dolog, hogy a 
zsidóság még gondolatban sem foglalkozott soha- 
sem más vallás szenthelyeinek az elvételével. 

„Ha a támadások tudatosan elő lettek 
volna készitve, akkor az arabok egészen más- 
kép viselkedtek volna és valamennyi zsidó le- 

arabokat 

A válasz erre ismeretes: Nem a felkelésben 
résztvett arabok jóakaratán mulott, hogy a gyilkos- 
ság nem terjedt ki valamennyi zsidó letelepülésre, 
hanem azon az örvendetes tényen, hogy nem va- 
lamennyi arab csatlakozott ehhez a vad támadás- 
hoz a békés szomszédok ellen. Legjobb bizonyság 
erre a Petách-Tikva közelében élő arabok visel- 
kedése, akik tudni sem akartak a támadásban való 
részvételről. Ugyanigy jártak el a Tibériás környéki 
arabok és még számos helység aárabsága is. Másutt 
a zsidó védelem állta utját az arab támadás el- 
terjedésének, zsidó chalucaink akik vissza is tud- 
tak ütni. 

Ami pedig azt illeti, hogy a zsidók is meg- 
sértettek mohamedán szentséget, nos valóban meg- 
történt ez egyetlen egy esetben, amelyet azonban 
maguk a zsidók sajnálták a legjobban és az illeté- 
kes zsidók között azonnal őröket állitottak a meg- 
sértett arab imaház elé. Ez a dolog azonban akkor kö- 
vetkezett be, magukról megteledkezett zsidók részé- 
ről, amikor már porig elégették és lerombolták eme 
zsidók templomait és sokat közülök megöltek. 
És hány meg hány gyilkolás terheli egyes arabok 
lelkiismeretét: asszonyok meggyalázása, szent rab- 
bik legyilkolása, akiknek egyetlen vágyuk és foglal- 
kozásuk volt az életben, az Isten igéjének tanulása 
és tanitása. Ifjakat gyilkoltak meg és szüzeket oly 
kegyetlenséggel, hogy ilyesmi csak olyan emberek- 
től telik ki, akikből teljesen kiveszett Isten képmása. 
És elégettek tórákat, amelynek szentségében az 
egész világ, az Islám maga is hisz. És elpusztitot- 
tak templomokat barbár gyülölettel. És ime, amidőn 
az igazság oly világos és kézenfekvő, hogy ami 
történt, az néhány uszitó munkájának az eredménye 
volt, akik ilyen uton akartak maguknak érvényesü- 
lést szerezni az életben, nem fog sikerülni senki- 
nek sem, hogy a tényeket megváltoztassa és a zsi- 
dókat tegye felelőssé a történtekért, akiknek egyet- 
len céljuk, hogy elhagyott és romokban talált szent 
országukat békés szellemi és fizikai munkával fel- 
épitsék. És mily fonák nevetséges dolog azt elhi- 
tetni akarni, hogy a legyilkolt szent életü zsidók 
háta mögött a bolsevikiek, minden vallás tagadói 
állottak és ők az okai a történteknek. 

Befejezem. Biztosan tudom, hogy az arab nép 
a maga összeségében és a palesztinai arabság leg- 
nagyobb része is, fájdalommal és szégyennel el- 
telve gondol arra, amit fajtestvéreinek egy felhec- 
celt töredéke véghezvitt. És reméljük, hogy az a 
békés kölcsönös megértésen alapuló hagyomány 
köztünk és az arabok között, amely szükséges ahhoz, 
hogy az elhanyagolt országot kivétel nélkül minden 
egyes lakosa szorgalommal és tudással Éden kertté 
változtassa, azzá, ami volt. Isten megáldotta földdé, 
— nos ez a szent hagyomány reméljük, hogy le fogja 
győzni a hazugság és rágalom rosszindulatu fon- 
dorlatait, amelyeket gonosz szándéku, veszekedést 
szitó emberek szeretnének elterjeszteni ebben az 
országban, országunk végtelen kárára és szégyenére. 
És hittel hisszük, hogy az Isten szava, amely sze- 
rint : „Megvigasztalom Ciónt és romjait ; pusztaságait 
Edenné változtatom és sivatagjait Isten kertévé, hogy 
öröm és vigasság lakozzék benne, hála és örömdal. 
Az Istennek eme sorai megfognak valósulni a világ 
minden jóakaratu emberének az örömére. 

„Netiva '. (Ben-Cohen). 

— 

Miért nem csatlakozott az Aguda 
a Jewish-Agencyhez 
Irta GROSS MÓRITZ (Wien) 

A „Népünk7-nek, ennek a kitünőnek és hézag- 
pótlónak igérkező mizrachi-lapnak első számában 

felepülés ellen előkészitették volna a támaadási", W. S. kittinő elvbarátom cikket irt az Agudának az 
Agency-be való nem csatlakozásának okairól. W. S. 
nem lehetett helyesen informálva az Agudával foly- 
tatott tárgyalások lefolyásáról, mert csodálkozik afö- 
lött, hogy az Aguda az Agency-be való belépésre 
nem hivatott volna meg. 

Ezzel és az Aguda vezetőségének a Keneszi- 
joth-nál tett ebbeli nyilvános kijelentéseivel szem- 
ben helyénvalónak találom, hogy a történelmi igaz- 
ság és a vallásos zsidóság helyes informálása ér- 
dekében egyszer s mindenkorra a következő ténye- 
ket, – amelyekben nekem is szerény részem volt, 
—- leszögezhessem : 

A Mizrachinak, mint a Cionista Világszervezet 
független részének, - amely tántorithatatlanul a Tóra 
és a vallásoság alapján áll, – természetes érdeke, 
hogy minél több Tórahű szervezet és egyed lépjen 
be az Agency-be, bár annak nemcionista része ut- 
ján is, hogy velük karöltve, - mint elvtestvérek 
ragaszkodva a vallásos irányzathoz, — a vallásos- 
ságért felléphessenek. Ennek a feltogásnak megfetelően 
épen a Mizrachi volt az, amely az Aguda csatla- 
kozását forszirozta. Rabbi Mayer Berlin, a Mizrachi 
Világszövetség nagyszerü elnöke, az 1928. december 
havában, Berlinben megtartott Cionista Actions Ko- 
mitee konferencia megbizásából ugyancsak decem- 
berben, Frankfurt alM.-ban az Aguda politikai ve- 
zetőségével tárgyalásokat folytatott és minden le- 
hetséges áldozat árán az Agudát az Agency-be való 
belépésre rábirni igyekezett. Ezeken a decemberi 
tárgyalásokon mint tárgyaló felek jelen voltak: A 
Mizráchi részéről : Rabbi Berlin és Dr. Hoffmann, 
frankfurti főrabbi. Az Aguda részéről : Jjakob Rosen- 
heim és Wreschner. De már ezeknél a tárgyalások- 
nál nyilvánvalóvá vált, hogy az Aguda politikai 
vezetősége egyáltalában nem hajlandó az Agency- 
hez csatlakozni. Ennek a nem csatlakozásnak az 
igazi oka, — ha nem is egészen nyiltan, — de eléggé 
érthetően, már a decemberi tárgyalásoknál szinre 
került. Az Agudát ebben nem annyira a vallási kér- 
dések, mint inkább a Cionizmussal és a Mizrachiz- 
mussal szembeni ellentét és ellenesség vezette, amint 
ezt a legjobban a Keneszijoth igazolta. Mert más 
felfogásu a németországi, vagy lengyelországi, más 
felfogásu viszont a magyarországi, vagy szlovenskói 
agudizmus. Már pedig, ha az Aguda lecsatlakozott
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volna az Agency nemcionista frakciójához, ugy 
jobban érvényesithette volna befolyását belülről, de 
ezzel szemben nem harcolhatna tovább a mizrachiz- 
mus ellen és ezzel el is veszitette volna létjogosult- 
ságának igazi alapját. Ennek az elgondolásnak a 
helyességét igazolja épen a második Keneszijoth 
azon követelését, - melyet az Aguda magáévá is 
tett, - hogy az Agency ne finanszirozzon kulturá- 
lis, illetve nevelésügyi intézményeket. 

Nem hihetjük, hogy az Aguda ezen követelését 
komolyan vette volna, mert a legkisebb meggondo- 
lás és őszinteség arra vezette volna az Agudát, 
hogy az Agency igenis finanszirozza csak a kultu- 
rális intézményeket, de ugyanakkor azt kell köve- 
telnie, hogy a talmudtóra-iskolák és jesivák egyen- 
ranguan részesüljenek ebből. Követelnie kellett volna 
az Águdának, hogy az Agency támogassa egyaráhnt 
az intézményeket, de biztosítson teljes autonomiát 

ezeknek a valláskulturális intézményeknek, olyan 

autonomiát, amilyenben a mizrachi-iskoláknak van 

részük, sőt, sokkal tágabb értelemben vett autono- 

miát is. 
Az ilyen követelés az ortodoxia szempontjából 

észszerü, kivánatos és teljesíthető is lett volna. És 
bizonyos lehetett volna az Aguda abban, hogy a 
Mizrachi ebben a legmesszibbmenőleg támogatta 
volna, aminthogy az Agency cionista részéről erre 
a feltétlen támogatásra mindig számithatott volna. 

De nem kell prótétának lenni ahhoz, megjó- 
solni, mi történne, ha az Agency az Aguda köve- 
telését teljesitené. Nem finanszirozná tehát a kultu- 
rális intézményeket, nem törődne a nevelési üggyel 
és ebben az esetben a nem vallásos iskolák mégis 
fennmaradnának, de a mizrachi-iskolák, a jesivák 
és talmudtóra-iskolák alapjukban rendülnének meg 
és ujak nem létesülnének. 

Miért? Mert a galuthbeli vallásos zsidóság 
még saját otthoni iskoláit sem birja eltartani és 
azok minden országban csak tengődnek. És tudva- 
levő, hogy az ortodox zsidóság elsősorban a saját 
otthoni iskolájával törődik, aminthogy az ortodox 
zsidóságtól Erec Israel eszményileg távolabb áll, 
mint a modern cionisták. 

Annak a bizonyitására, hogy ezen elgondolás 
nem tulzott pesszimizmusból ered, reá kell mutat- 

nunk arra, hogy éppen az Aguda az, amelyik Erec 
Israelben gazdaságilag semmit és kulturálisan is 
csak igen keveset mutathat fel, mert 400 tanulóból 
álló pár iskoláját is nehezen tudja fenntartani, ter- 
mészetesen, elsősorban anyagi eszközök hiányában. 

Kétségtelen tény az, hogy az Aguda azon kö- 
vetelése, hogy az Agency ne finanszirozza a kultu- 
rális intézményeket, semmi egyébb, mint egy rossz 
diplomáciai kifogás. Bizonyos ez azért, mert az 
Aguda nem követeli egyuttal az Agencytól azt, 
hogy gazdasági szervezeteket ne finanszirozzon, ha 
tehát az Aguda elvi szempontból követelné, hogy 
kevésbé vallásos szervezetek, mint iskolák, – de 
kvucák is, - nem támogathatók a vallásos zsidó- 
ság utján, ugy miért nem követeli, hogy az Agency 
csakis vallásos intézményeket, - legyenek azok akár 
gazdaságiak, akár kulturálisak, - támogathasson és 
finanszirozhasson. Ilyen követelésnek azonban a 
Keneszijoth rezoluciójában nyoma sincs. 

Az Aguda nem lép be az Agencybe, mert 
belépésével megszünne a harca a cionizmussal és 
a mizrachizmussal szemben és evvel elvesztené is 
létalapját. Hiszen az Agudának az Agencyhez való 
csatlakozása esetén, joggal igényelnének tőle pénz- 
beli hozzájárulást is. Már pedig az Agudának épen 
ez a leggyengébb oldala, mivel nyilt titok — mit 
egyébbként az Aguda elnöksége a Keneszijothnál 
is nyilvánosan hangoztatott, — hogy ez az önrek- 
lámmal dolgozó, de alig valamit cselekvő világszer- 
vezet, szervezeti célokra még 5000 leit sem bir 
havonta összehozni. A Keneszijoth hatátozatának az 
a következménye, hogy a Palesztina-munka minden 
fázisa, kulturális és gazdasági intézményei csakis 
az Agency-hez csaakozott szervezetek vállain fog 
nyugodni, de a vallásos intézmények megóvásának 
nagy feladata ugyancsak a Mizrachira hárul. 

Mi Mizrachisták, maradunk felelősek továbbra 
is Isten és a történelem előtt Palesztina vallásos 
életéért. Ismerjük hát meg hivatásunkat és köteles- 
ségünket, tartsunk ki továbbra is és ne lankadjunk, 
mert miénk a Mult és miénk a nagy jövő. 

Ha nem ma, hát holnap és ha nem most, hát 
később, de az Aguda csatlakozni fog e nagy mun- 
kához, hozzánk és az Agencyhoz, amely már ma 
is a zsidó világ legjavát foglalja magában. 

A Mizráchi Irdólyrészi Központ jubelinmi ünnepe. 
A Mizrachi Erdélyrészi Központ nagyváradi 

helyicsoportja évről-évre Szimchat-Thora ünnepét, 
évzáró naggyüléssel egybekötve szokta megünne- 
pelni. Az idei, fennállásának 10 éves jubileumi 
ünnepélye iránt fokozott érdeklődést tanusitott Nagy- 
várad zsidósága és a Mizrachi hatalmas helyiségei 
szűknek bizonyultak a város ortodox zsíidósága 
szine-javának befogadására. 

Délután 4 órakor nyitotta meg — a teritett 
asztalok mellett is, a termek tulzsufoltsága folytán 
állni kényszerült - impozáns közönség mély hall- 

gatása közepette Nussbaum Sámuel mizrachi elnök 
a nagygyülést. - A megjelentek üdvözlése után, 

párhuzamot von a Mizrachi és Klál Cionizmus ideo- 

logiája között. – A Mizrachi munkájának eredményét 

igazolja az ünnepünkön megjelent nagy érdeklődő 

közönség és a mi jövönk, a jelenlevő ifjusági cso- 

portjaink: a Ceiré-Mizrachi és fizikai munkát végző 

zsidő munkásaink Poale-Mizrachi csoportjaink fel- 

vonuló nagyszámu képviselete. - Utánna a Miz- 

rachi 83 éves patriarchája: Koós Zsigmond szólal 

fel, ki gyengélkedése dacára eljött nagyszámu tanit- 

ványai közzé, hogy kérje és bátoritsa őket, nehogy 

eltántorodjanak azon mizrachi eszméktől, melyeknek 

igazságai oly régiek, mint amily régi a mi zsidó- 

ságunk, népünk és szent vallásunk. Mindnyájunkra 

nagy áldozatok hárulnak ezen histőriai nagy időkben 

és örömmel látja itt a vallásos zsidóság ifjuságát, 

a jövő reménységét. 
Dr. Kohányi Rezső a Hitachdut nevében üd- 

vözli szeretettel a testvér-szervezetet és az utóbb 

Palesztinában történt események tanulságait fejtegeti 

logikus és megkapó érvekkel, melyek a zsidőságot 

még jobban hozzá kell kapcsolják évezredes álmá- 

nak megvalósitásához, a Palesztina probléma meg- 

oldásához. 

Wasserstrom Sándor, a Mizráchi Executlve el- 

nöke nagy beszédben méltatja a nap jelentőségét, 

melyben Szimchat-Tóra ünnepén kivül ünnepeljük 

azt a munkát, melyért az egész világ zsidóságának 

és elsősorban a konzervativ zsidóság széles rétege- 

inek kellene sikra szállani és mellyel a Mizráchi tiz 

évvel ezelőtt utnak indult, hogy ezen zsidó igazsá- 

gaival meghóditsa az erdélyi zsidóságot. A Mizrá- 

chi munkája és annak az elmult tiz év alatt elért 

eredménye. igazolnak bennünket, Szónok ismerteti 

az M. E. K-nak az elmult évtized alatti munka sok- 

oldaluságát. Foglalkozik a romániai zsidóság bel- 
politikai helyzetével az elmult időszak alatt és rá- 

mutat arra, mely szerint a nemzeti alapon álló val- 

lásos zsidóságnak nagy része van abban, hogy ma 
a romániai zsidóságot a román patlamentben zsidó 
népkisebbségben alapon álló képviselők képviselik. 

A mizráchi ideáknak kimélyitése céljából köz- 
ponti szervezetünk szükségesnek látta vidéki helyi- 
csoportjainak beszervezését, melyeket a helyi cso- 
portokban eszközölt személyi látogatások által is 
igyekezett megfelelően alátámasztani. Fájdalom, hogy 
csoportjainktól eddig lelkesedést és buzditást kap- 
tunk ugyan, de anyagi támogatásban egyáltalában 
nem volt részünk. Ugyancsak eszményeinknek a zsidó 
köztudatba való bevitele késztetett bennünket arra 
is, hogy a zsidó hitközségi életbe behatoljunk. Itt 
azon cél vezetett bennünket, hogy a zsidó hitélet 
kimélyitésén kivül hitközségeink zsidó mépközségi 
politikával is foglalkozzanak. Habár itt nehézsége- 
ink voltak, mert más világ feltogásu hittestvéreink- 
kel is számolnunk kellett, de azon tűrelmes politika, 
melyet mi — többségünk dacára - a hitközségi 
életben folytattunk, meg fogja hozni azt az ered- 
ményt, hogy hitközségeink, eszméinknek erős várai 

lesznek. Köszönhetjük azt azon gazdasági politiká- 

nak is, melyet a hitközségi életben folytattunk, mi- 
által a jóléti és szociális intézmények egész soro- 
zatát teremtettük meg. 

Legszentebb feladatának tekintette a M, E. K. 
a palesztinai munkát támogatni. Ma, mikor adva van 

a világ zsidóságának egy politikai, kulturális és val- 

lási centruma, a Mizráchi legfontosabb kötelességé- 
nek tartotta azokat az alapokat erősíteni, melyek bá- 

zisát képezik a Geuláth-Haerec, az Allijah, és a le- 
település biztositásának. 

Bennünket mizrachistákat nemcsak negativ momen- 

tumok vezetnek Erec-Jiszráelhez, nem csupán orvos- 

szert akarunk sebeinkre, mint a zsidóság egyes ré- 

szei. Mi át vagyunk hatva azon gondolattól, hogy 

Palesztina segitő eszköze kell legyen, a világ táján 

szétszórt politikat, kulturális elnyomatásban szenvedő 
zsidó testvéreinknek. Mi nemzeti alapon álló val- 

lásos zsidók azonban, akkor is zsidó népéletet aka- 

runk folytatni, ha a világ minden táján szétszórt, 
zsidóság teljes szabadságot fog élvezni. Oly életet 
mely nem idegen kulturán épül fel, hanem igazi zsi- 

dó világszemléleten alapszik. Ezért nem tántoritanak 

el minket azon tulzottan rágalmazó hirek, melyeket 

Palesztináról terjesztenek. Nem aggaszt sem a gaz- 
dasági krizis, sem a munkanélküliség, sőt még az 

állitólagos vallástalanság sem, de nem aggaszt ben- 

nünket az arab kérdés és a mandátum kérdése sem. 

Fájdalmas azonban, számunkra az, hogy amidőn 

Palesztinából ilyen hírek jönnek, ahelyett, hogy : 
világ össz-zsidósága a beteg testhez szeretettel, és 
áldozatkészséggel közeledne, a zsidóság nagy része 
indolens, és áldozatkészség helyett megrágalmazza 
és sárral tapodja saját beteg szivét: Palesztinát. 
Mi mizrachisták ezen bajokat is nem vezetjük vissza 
tisztán politikai és gazdasági okokra, hanem ke- 
ressük annak morális okait is. Mert ha az egész 
világ zsidóságának egységes akarata volna Erec- 
Jiszráel felépitése, akkor azon ősi zsidó szellem, 
melynek hagyományain Palesztina ujjáépitése nyug- 
szik, soha meg nem engedné, hogy Palesztinában 
gazdasági krizis, munkanélküliség, arab és mandá- 
tum kérdés legyen. Mi nemzeti alapon álló vallásos 
zsidók nem szűnünk meg hangoztatni, hogy a zsidó 
nép regenerálása és Palesztina felépitése, szent tör- 
vényeink egy része és a munka, amit Palesztinában 
egy kis vallásos csoport végez, az egész világ zsi- 
dóságának munkája kell legyen. 

A nagyhatásu beszéd után Rdáth Efráim tar- 
tott lendületes, lelkesitő beszédet. Rámutatott azon 
elgáncsoló törekvésre, sok helyütt éppen azon zsidó 
vezetők részéről, kik hivatottak lennének arra, 
hogy mint vezetők előljárjanak a palesztinai munka 
érdekében. Bejelenti, hogy a sigheti mizráchi kon- 

ferencia határozata értelmében a nagyváradi központ 
egy elsőrangu hetilapot teremtett meg, mely arra 
van hivatva, hogy központi szervezetünk azon ke- 
resztül szóljon Erdély vallásos zsidóságához, hogy 
azokat felvilágositsa és figyelmeztesse kötelességük 
teljesitésére. Kötelessége tehát mindenkinek, akár 
táborunkba tartozik, avagy vallásos zsidónak mondja 
magát, ezen sajtó organumunkat minden rendel- 
kezésére álló erővel támogassa. Üdvözli a Poale- 
Mizráchi ujonnan alakult szervezetét, kinek munká- 
jától sokat vár mozgalmunk érdekében. 

Kesztenbaam Miksa méltatja a mizráchi mun- 
káját a hitközségi életben. Nagyot, hatalmast alko- 
tott a Mizráchi, de eszméink megvalósitása a hit- 
község keretében csakis ugy történhetik, ha velünk 
egyenlően gondolkodó, eszméinket követő és azzal 
rökonszenvező vezetőséget választunk a jövőben. 
Méltatja a hitközség azon nemes törekvését, hogy 
a kultusztörvénnyel szemben intranzigens álláspont- 
jával megakadályozni törekszik az ortodoxia szét- 
forgácsolását. A nagyváradi ort. izr, hitk. a Jewish 
Agency kérdésében csatlakozási álláspontot foglalt 
el, követeli annak haladéktalanuli keresztülvitelét. 

id. Silberstein Ármin szerint csakis olyanokat 
szabad a hitközség vezetésébe bevinni, kiknek érzé- 
kük van a zsidó nép jóléti intézmények megterem- 
tésére. Elesen támadja az ugynevezett semlegeseket, 
kik elvtelenségükkel kétszinű politikát üznek. 

Leitmann Dezső megemlékezik a Mizráchinak 
az elmult évben elhunyt nagyjairól. A mai öröm- 
napot nem zárhatjuk be anélkül - ugymond —, hogy 
meg ne emlékezzünk Erec-Jiszráelban elhunyt nagy 
szellemi vezérünk: Glasner Móse mai halálozási 
évfordulójáról. (a közönség feláll) Az ő szelleme 
kell, hogy irányitson bennünket további munkánk- 
ban és az eredmények akkor elmaradhatatlanok 
lesznek. 

A késő esteli órákban ért véget a Hatikva 
hangjai mellett a szépen sikerült Mizráchi Szimchát 
Tóra ünnepélye. 

A német orth. zsldóság felháhorotása. 
Mult heti számunkban jeleztük, hogy közölni 

togjuk a frankfurti „Izraelit" tiltakozását a zsidó né- 
metek ismert nyilatkozata ellen. Ime az ,„Izraelit" 
tiltakozása rövid kivonatban : 

A lap csodálkozik azon, hogy az ismert hir- 
hedt nyilatkozat a Jewish Agency megalakulása miatt 
nyugtalankodik és nem a Palesztinában kiontott 
zsidó vér miatt. Izléstelennek és szivtelennek mi- 
nősiti az a nyilatkozat eljárását abban, hogy köz- 
vetlen a véres Av hó után jelent meg, alig egy- 
néhány nappal a martir-sirok megásása után. Az 

,Izraelit" tudatos ámitásnak tekinti azokat a könnye- 
ket, amiket a nyilatkozat a világbéke nevében a 
zsidó és arab összecsapások miatt ejt. Arabok és 
zsidók harcáról szól Luke is és a tfőmulti is és a 
nyilatkozat is, holott nem is csak erről volt szó, 
hanem arról, hogy orgyilkosok és fosztogatók meg- 
támadtak békés, védtelen embereket. Bestiák ga- 
rázdálkodtak. „És ti urak és szomszédai a balolda- 
lon álló pártoknak, ideje volna már, hogy a nagy 
zsidó szenvedésért is ejtsetek egy őszinte zsidó 
könnyet és hogy legyen bátorságotok arra, hogy e 
könnyet el ne rejtsétek a világbéke iránti epekedés- 
tek fátyla alá, - ha igaz, hogy a zsidósághoz tar- 
toztok még, mint ahogy állitjátok". 
A politikai sajtó nagy harangjára akasztott 

nyilatkozat nem csak izléstelen és szivtelen, de 
önérzetnélküli is. 

Ez a rövid tartalma az orth. szellemű „Izraelit" 
tiltakozásának. . 

Vászon, asztalnemüű, ágynemű paplam, függöny és ágyteritő-anya 
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—- Ivenként negyvenezer zsldó vándorol ki Eu- 
ónából. A zsidóság kivándorlása Európából, dacára 
tengerentuli államok szigoru bevándorlási intézkedé- 
einek, még most is óriási méretű. A tengerentuli 
sidó kivándorlók támogatására alakult amerikai 
1AS szervezet megállapítása szerint az utoisó öt 

tvben 264,479 zsidó kivándorlónak nyujtott ez a 
tatalmas szervezet első támogatást. Évenként az 
ttóbbi években negyvenezer zsidó vándorol ki Eu- 
ópából valamelyik tengerentuli államba. A HIAS 
iz utolsó öt évben nyolc és félmillió dollárt fordi- 
ott a zsidó kivándorlók támogatására. 

—– A vörös Jom Mippur. A zsidó nagy ünnepek 
előtt a szovjet „zsidó" szakosztálya, a Jewsekcie 
illandóan erős propagandát folytat a zsidók között 
hz ünnepek megtartása ellen. Ebben az évben is 
Vörös kolnidrét" propagáltak, hogy a zsidó mun- 
cások és ifjuság Kol-nidre este nagy tüntető gyü- 
éseket tartson a vallás ellen és az ünnepeken vé- 
bezzék rendes munkájukat. Kol-nidre estéjén huszonöt 
moszkvai teremben hangversenyeket rendeztek, hogy 
hzsidóságot a templomtól távoltartsák. Ennek dacára 

mint az Ita jelenti - Moszkva minden zsidó 
emploma zsufolásig telt meg Ros-hasana mindkét 
apján. Az összes temolomokban megemlékeztek a 
alesztinai vérengzésekről. A kommunista „Toss" 

elentése szerint Moszkvában 2600, Leningradban 
15 ezer zsidó munkás dolgozott Ros-hasanakor a 
gyárakban és ünnepi keresetét szovjet célokra aján- 
otta fel. Zsidó könök nagyon tulzottnak tartják eze- 
et a számokat. Az ünnepek minden incidens nél- 

kül folytak le. Elmaradtak a szokásos verekedések, 
az öreg vallásos zsidók és a zsidó iiju munkások 

között. 

– Uj zsidó kultusztörvény Jugoszláviában. 
Belgrádból jelentik : A hivatalos lap legközelebb közli 
az uj zsidő kultusztörvényt, mely a zsidó valláskö- 
zösségeknek az államhoz való viszonyát körvo- 
lalozza és teljes mértékben respektálja a zsidóság 
ogos szempontjait. Egy másik törvény értelmében 
Jugoszláviában zsidő hivatalnokok és katonák szol 

álatmentességet élveznek Ros-hasono két napján, 
lomkipurkor, Peszach, Sevuoth és Szukoth ünnepén. 

— Berlin. A zsidó frontharcosok szövetsége 
egy emlék könyvet ad ki, a világháboru zsidó hősi 
alottainak emlékére. Az emlékkönyvben névszerint 

leközlik a német zsidó hősihalottak névsorát. 
—– Hamburg. Az itteni biróság Iskrut német- 

nemzeti lelkészt, mert egy politikai gyülésen gya- 
iázta a „Zsidó-Köztársaság"-ot (Németországot ér- 
tette alatta) és Dr. Stressemann német külügyimi- 
: hisztert ,„Zsidó bérenc"-nek nevezte, egy havi 

1 

ogházra itélte. 

fodrászüzletemet 
legmodernebbül rendeztem be. 

Manikür, hajtestési és minden ezen szakmába 
vágó munkák legpontosabb teljesitése. 

: icsó szolid árban. Szlves párttogást kér. 
oRsz zipD a 

uri- és hölgyfodrász, Kert-ucca 1. 
KKKKüllöm razol ierem? 

g Ul szörmeáruház és szücsmühely.!! 

Str. A. lanon (Hossuth-u.) Sas bejárat sarok 
Raktáron tartja az összes külföldi szörmeárukat, nagyban és 
kicsinyben. ülső rangu szakmunkásai készitik a legdivatosabb 
szörmeárukat. - Feltünö olcsó árak, előnyös fizetési feltéte- 

lekkel. Javitások, átaldkitások szakszerüen és olcsón. 

fülöp József műasztaios 

oioo istentisztelet gramaionom keresz- 
tül. Berlin október 20. A berlini retorm zsidó temp- 
omban jomkipur napján merész kisérlet történt a 

Sir. B. Csermm 

Terezim-u. S. 

COCsiasWilferársa 

hagyományos ünnepi istentisztelet ujabb teformja 
terén. Ezuttal nem másról volt szó, mint arról, hogy 
az ifjuság részére rendezett istentiszteleten a kántol, 
a kórus, a szóló énekesek és az orgona teljesen fe- 
leslegessé váltak, mindezeket a gramafonlemez he- 
lyettesitette. A „Berliner Tagblatt" zenekritikusa tár- 
cában méltatja ennek a nem „mindennapi kisérlet- 
nek" a jelentőségét, hogy a „kultusz egy fontos ré- 
szét mechanikai alapon végzik". A „karmester — irja 
a kritikus - ott ül egy asztal mellett, amelyen két 
állandóan működő henger forog. Villanyszikrák vi- 
szik a hangot a hangszórek felé, amelyekből meg- 
erősitve jön a hang. Az egyes lemezek minden 
fennakadás nélkül váltják fel egymást és a folyto- 
nosságban semmi fennakadás nincs. Az illuzió tel- 
jes. A kisérlet elsőranguan sikerült. Éveken át tartó 
munkával Palesztinától kezdve Brahmsig és Bruck- 
nerig a világ legkiválóbb egyházi zenéjét sikerült 
igy ciklusokba foglalni... Mintegy 140 lemez áll 
rendelkezésre a különféle ünnepnapok számára... 
A reform zsidó templomban egyelőre csak az itju- 
sági istentiszteleten kisérleteztek a kántort, kórust 
helyettesitő geppel. Palestrina és Brahms, mint zsi- 
dó egyházi zeneszerzők, igazán elsőrangu erők... 
A sófárt már eddig is gramatonon fujták az ameri- 
kai reform templomokban. Egyik olvasónk e hirrel 
kapcsolatban azt irja nekünk, hogy ha igy megy 
tovább a reform zsidó templomokban ma-holnap a 
minjant is gépemberekből fogják összeállitani. 

Benzit szappam 
szemnyoldó hatása felülmulhatatlam! 

— Mac Donald a new-yorki zsidó negyedben- 
New-Yorkból jelentik. Ramsay Mac-Donald, az an- 
gol miniszterelnök Jom-kippur előestéjén New-York 
zsidólakta keleti negyedében hosszabb séta utra 
indult. Mély benyomást tett rá, hogy minden uccán 
ünnepi csend uralkodott, minden üzlet, vendégtő 
zárva volt, mivel az egész lakosság a zsinagógában 
imádkozott. Mac-Donald felkereste a Henry Street 
féle Zsidó Otthont is, amelynek bejáratánál miss 
Lilián D. Wald fogadta igen szivélyesen. Mac-Donald 
elmondta, hogy harminckét évvel ezelőtt, nászutján 
itt költötte el első ebédjét Amerika földjén egy zsidó 
vendéglőben és még most is szivesen emlékezik a 
pompás ételekre. Amerikában első pihenő napját az 
angol premier, a Hooverral folytatott fárasztó tár- 
gyalások után a connecticuti Saugatuck-ban, miss 
Lilian D. Waldnak, a társadalmi és szociális téren 
olyan kiváló buzgalommal dolgozó zsidó hölgynek 
villájában töltötte. A kertben sétált, almát szedett, 
csónakázott és a változátos szórakozás után Félix 
M. Warburgnak New-Vork melletti birtokára látoga- 
tott el délutáni teára. 

EHMEYI UITSZANŐ üzietét 
áthelyezte Bémer-tér 2 alá. 

Apolló mozgó mellett. 

— A slgethi Mizrachi Szimchat-Tóra ünnenélye. 
Sikerült Szimchat-Tóra ünnepélyt rendezett a Miz- 
rachi és a Ceire-Mizrachi szigeti csoportja, Rottenberg 
Józset és Koffter Mór irányitása mellett. Az ünne- 
pély - a szervezet helyiségeiben - a vallásos 
zsidóság nagy érdeklődése mellett zajlott le. - Az 
ünnepi gyülést Israel Aladár, a Ceire Mizrachi elnöke 
nyitotta meg. Üdvözli a megjelenteket s felkéri a 
közelmultban Erec-Jiszraelből hazajött Dr. Blank 
Iltést, hogy személyi tapasztalatairól számoljon be. 
Dr. Blank Illés nagyhatásu tartalmas beszédben is- 
mertette a palesztinai zsidóság helyzetét és az utóbb 
történt eseményekkel szembeni ellenállását. Behatóan 
foglalkozott a szentföldi vallásos élettel és a vallá- 
sos zsidóság intézményeivel, Előadását lelkes taps 
követte. Utána Fránckel Z. L. zamatos humora ra-mamm 
gadta magával a jelenlevőket, kiket egyébként a 
szigeti kántor és énekkara is szórakoztatott zsoltár 
és jidisch dalaival. - A rendezés körül érdemeket 
szereztek: Rosenfeld R., Müller M.. Kautmann A,, 
Klein N. - Az ünnepély a késő esteli órákban, ke- 
délyes hangulatban, a Hátikva hangjai mellett ért 
véget. Lebovics Károly. 

m Str. Vitson (Füzes-uccán, állatvásártéri hid % 
me mellett) értesiti a nagyérdemü örlető közön- 
k séget, hogy az ujonnan épitett és legmo- 
edernebb gépekkel telszerelt műmalmát üzembe 
helyezte. A mai naptól kezdve az őrlető 
a közönség rendelkezésére bocsátja és kéri 

szives pártfogását. 

H Az uri közönség figyelmébe! 

Az erttélyi orth. zsidó hitközségek 
monstre küldöttséje Bukarestben. 

Ismeretes lapunk által beinditott azon akció, 
melyet a kultusztörvény végrehajtási utasitása tár- 
gyában egyrészt a kultuszkormány önkényes eljárása, 
másrészt a besztercei Központi Iroda elgáncsolásá- 
val szemben kifejtettünk. Ézzel kapcsolatosan, igye- 
keztünk hitközségeinket és más illetékes tényezőket 
felrázni és meggyőzni azon veszedelmekről, melyek 
hitközségeink autonomiáját és egységét ezek részé- 
ről fenyegeti. 

A tizenkettedik órában elhangzott vészkiáltá- 
saink nem voltak hiábavalók. A nagyváradi orthodok 
zsidó hitközséget nagy elismerés illeti meg azon 
kezdeményező lépésért, hogy körtávirat utján meg- 
hivia Erdély valamennyi orthodox zsidó hitközségeit 
e heéten Bukarestbe, nehogy a parlament által meg- 
szavazott kultusztörvény rendelkezései ellenére és a 
kultuszminiszterium részéről is kilátásba helyezett 
zsidó hitközségek országos kongresszusának elma- 
radása által, váratlan meglepetések utján, befejezett 
tények elé állittassanak. Égyidejüleg legális képvi- 
leteik utján eljárjanak az illetékes fórumoknál. Hi- 
szen a törvény végrehajtási utasitásainak folyó hó 
végén automatice eéletbe kellett lépnie és igy köny- 
nyen megeshetik, hogy a hitközségek érdekei és 
akarata ellenére — bizonyos körök érdekeinek és 
intencióinak megfelelően - fogják ezt reájuk erő- 
szakolui. 

Hitközségeink Bukarestben memorandumban 
tiltakoznak az őket és intézményeiket fenyegető több 
részre való szétszakitási törekvésekkel szemben. A 
besztercei Központi Iroda által — a hitközségek 
megbizása nélkül - a kultuszminiszteriumnak esz- 
közölt előterjesztésével szemben, mely azon jogot, 
hogy döntőtaktora legyen azon orthodox zsidó hit- 
községeknek, melyek az anyahitközségektől leválni 
törekszenek, magának vindikálja, hitközségeink eré- 
lyesen követelik, hogy a kilépők döntő toruma azon 
hitközségek központi vagy megbizott szervéhez tar- 
tozzék, melynek kötelékébe azok belépni szándé- 
koznak. Hiszen lehetetlen az, hogy a hármikori 
Orthodox Központi Iroda aprobálhasson egy oly 
ortodox hitközségi kilépést, mely tovább is az or- 
todoxia hitközségek kötelékébe maradjon és ugyan- 
azon Központi Iroda keretébe kétféle ortodoxia áll- 
jon elő. Annak Jeszegezése mellett, hogy Erdélyben 
— 1-2 helységet ellekintve, - spanyol zsidó ritus 
nincs, hitközségeink álláspontja, bogy az ortodoxi- 
ától eltérő keretből; ezen ritushoz átlépő zsidóságra 
vonatkozó döntő fórum, csakis ezek legális központi 
szerve lehet. Természetes egyben, hogy a kilépők a 
zsidó ortodoxiától eltávolodiak és azok keretében 
helyük tovább nincs. 

Hitközségeink egyben eljárnak, hogy ugy a 
kultusz- mint iskolai szubvenciójukat ezentul köz- 
vetlenül, minden más szerv megkerülésével kapják 
kézhez. Eljárásuk sikeres keresztülvitelének támo- 
gatására felkérték a Zsidó Parlamenti Clubot, mely- 
nek tagjai lesznek a küldöttség kivánságainak ugy 
a kultuszminisztérium, mint a többi forumok előtti 
szószólói. 

Oradeai Orth. Izr. Hitközség. 

757/929. 
Árlejtési hirdetmény. 

Az oradeai Ortodox izraelita hitközség folyó 
évi november hó 17-én d. e. 11 órakor a hiközség 
tanácstermében tartandó nyilvános árlejtésen bérbe 
adja a szárnyas vágóhid mellett levő tolltépő helyi- 
ségében 1930 év január 1-től gyakorolható tolltépő 
jogot egy, esetleg több évre. 

rlejtési feltételek a hitközségi irodában meg- 
tudhatók, ahová zárt ajánlatok, 1929. november 
16-ig beadhatók. 

Oradea, 1929. október hó 29. 

Freund Hermann 
elnökh. 
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Egyesületi -hirek 

a Poalé Misráchi alakuló közgyülése. 
Folyó hó 20.-án tartotta Nagyváradon, a Po- 

ale-Mizráchi alakuló közgyülését. Szabovits Jenő 
megnyitotta a gyülést, üdvözli a megjelent vendé- 
geket és tagokat. Wiesel lendületes szavakkal is- 
merteti a szervezés munkáját. „Van idő sirásra 
mondja Kohelet (a közönség feláll). És ez az idő 
most van. Sirunk, sirjatok az erec-jisráeli martirha- 
lált halt testvéreinkért. De „Van idő épitésre" mondja 
tovább Kohelet. És mi összeszoritjuk a fogunkat, 
magunkba tartjuk a sirást, és épitünk. Épitünk, mert 
most az épitésnek az ideje van. És kérdem töletek : 
hol voltunk eddig, miért nem dolgoztunk Erec Jisz- . 
ráelért. Mert nem volt érző szivünk, nem hallottuk 
a testvéreink szenvedéseit, nem hallottuk az uj há- 
zat épitő chalucok szabadságdalát, mert a szemün- 
ket behunytuk, a fülünket bedugtuk, hogy ne hall- 
junk semmit sem. Az asszimiláció boritotta reánk 
kábitó fátyolát. De most felébredtünk. Beleorditot- 
tunk a világba, nem hagyjuk magunkat. 

Ahogy az erec-jiszráeli chalucok hősiesen küz- 
döttek az aárab rablóhordák ellen, a zsidó nép vé- 
delmében, ugy mi is készek vagyunk magunkat 
Erec-Jiszráel-ért és népünkért feláldozni. Vannak 
munkásszervezetek, melyek az általános szociális 
igazságért küzdenek, de mi a legigazibb szociális 
igazságért, a Tóra igazságáért küzdünk. A nagy tet- 
széssel fogadott beszéd után, Glückmann a Barisszia 
nevében üdvözli az uj csoportot. Ráth Efráim be- 
szél ezután. A Poále Mizráchi nem jelent uj prog- 
ramot, hanem uj munkát. Reméli, hogy sok jót je- 
lenthet majd az uj csoportról a jeruzsálemi köz- 
pontnak. Neumann Móse kéri, hogy dolgozzanak 
együtt a Zeire-vel és egyben a Zeire üdvözletét tol- 
mácsolja. Weinberger felszólalása után megejtik a 
választást, melynek eredménye a következő : Elnök : 
Szabovits Jenö. Alelnőkök : Szabovits Dezső, Wein- 
berger. Pénztárnok: Gottesmann Henrik. Ellenőr: 
Wiesel. 

Szabovits Jenő, ugy a maga mint az ujonnan 
megválasztott vezetőség nevében megköszönte az 
irántuk megnyilvánuló bizalmat, és igéri, hogy igye- 
kezni fognak azt ki is érdemelni. Párhuzamosan 
akar dolgozni a Ceiré-Mizráchival és belépnek az 
erdélyrészi Ceiré-Mizráchi szervezetbe. Lelkes han- 
gulattal, a Hatikva hangjai mellet oszlot szét a 
mintegy száz főnyi gyülés. 

Babis 

– Talmudelőadás. Szombat délután 3 órakor 
a Zeire-Mizáchi talmudelőadást rendez. Előadó: Juszt 
Józset. Pontos megjelenést kérünk. Ugyszintén fel- 
kéretnek a tagok, hogy szombatonként az egyesü- 
let imaházában imádkozzanak. Vezetőség. 

—- Az oradea-i Zeire Mizráchi minden szom- 
bat este általános összejövetelt tart, melyre kérjük 

a tagok megjelenését. 
– A Poálé Misráchi minden vasárnap este 

általános összejövetelt tart, ismertető előadással 
egybekötve. 

– Zeifrota Mizráchi gyülés. Vasárnap nov. 
3.-án a nagyváradi Zeirotk, Mizráchi ujjászervező 
gyülést tart, melyre a volt tagokat, valamint az ér- 
déklődő leánytársadalmat ezuton hivja meg az elő- M 
készitőbizottság. 

Nagy mizráchi-meeting Szatmáron. A szatmári k 

hen 
Mizráchi és Ceire-Mizráchi a Balfour deklaráció év- 
fordulóján, november hó 3.-án vasárnap délután nagy 
meetinget tart. A központ részéről a nap jelentő- 
ségét Ráth Efráim fogja méltatni. 

Szerkesztői üzenetek : 
Sürgös Tileagd. Felvilágositásért forduljon a 

cluji Palesztinai Hivatalhoz. 
E. M. D. Timisoara. Közleménye jövő heti 

számunkban jelenik meg. 

TNta Taot 
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szükségletét olcsón akarja beszerezni, láto- 
gasson el a Nagypiac-tér 4 sz. alatt (volt 
Kugler és Andrényi ház) ujjoman megnyilt 
üveg és porcellán üzletbe, ahol a legizlé- 
sesebb márkás porcellánokat folümnő olcsó 
árbanszerezheti be' Nászajándék tárgyakban 

órlási választék. Hauecr Mór 

Ablaküvegezést és képkeretezést olosán vállalok. 
mmömeg sa szmanmaa semlüzm mzrzs s un smagiú s a vomaao sa kuzudna h mmrxNns vav e kz noa 

stát 

rIGVELENMT Az érdekeltek tudomására hozom, 
hogy a Nagypiac-tér 7. sz alatt Általános ügy- 
nökségi irodát nyitottam, ahol e szakmába vágó 
ügyeket legpontosabban elintézem, ahol főleg 
házassági közvetitéseket diszkréció mellett elinté- 
zem, Csakis komoly, inteligens egyének egész bi- 
zalommal fordulhatnak hozzán. A n. é. közönség 
szives párttogását várva, vagyok kiváló tisztelettel 

„AURORA Egymökség. 

áveg és porcellán 
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Legolcsóbb bevásárlási forrás 
a a 

a Siramdla a vram famcu az 
a Kicsinyben, eladás engros árakban - 

ccjsakis készpénz ellemében. s 
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makaka KüEESTE 

Kézimunkájá 
csak is az 

ELVY E vásárolja 
ADLA, Bulv. Heg. Ferdinamd (Rakóazi-ut) 7. 

Izletes orth. koser " Bázi keszt 
Berkkoviis Mihálymá 

vedkéglőtékenr 
BEA, ) 18. OORADHA, átr, H. Jorga (zölda u 

vwakozs znot ekalüis al moemr a x t mrkata ma smöigandoauga mamzáyo 

kegszebb és legolcsább 
csillárok kaphatók 

ELECYRIGA-nál 
Bulv. Regele Ferdinand 10. 

alNa akm nuk akalodza immuR mz vikaoozESA 

Olcsó tiüzida 
1. száraz cserhasáb L. 390 [I. száraz bükkhasáb. I 370 
I. száraz gyertyánhas. 1L. 380 Ike dorongta L. 320 

Ezen árak méterenkint a telepen értendők 
Házhoz szállitás méterenkint 30 Lei l 

Vuloan-fatelen Ugyanitt cser, gyertyván és bükk 
a fa felvágott állapotban is kapható 

Nagypiactér Közraktár mögött. Telelon g32. 

Minden zsidó háztartás 
Haszmálom osak 

eek Kávét 
Egyedüli gyár, mely zsidó munkások- 
kal dolgoztat. Természetes, hogy Kkó- 
sorságban a logmegbizhatóbb. Azon 
helyiségekben, hol az üzletekben nem 
kapható, rendelésre postán Franco 

utánvéttel küldöm. 
ÁRAK: 1/z 1/, dobozokban 

lel 78 78 ál 
amlesztre (lédig) Lel 70 pr kur. 

CIM: 

Beck Jenő pótkávégyár 
Valea lui Mihai (Érminályfalva.) 
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obb ridikülöket, 
oldaltárcákat, pénzerszényeket és 
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bőröndöket minden kivitelben 

gyári árban árusitunk. Ugyanitt 

minden szakmában vágó rende- 

léseket és javitásokat vállalunk. 

Nagyváradi Bőrömdgyár városi lerakata re 
Buv. eg. Feroimzna . 

rádiókészülékek, 

o ö R 

Szenzá- 

alkatrészek és akkoumulatortőltés 
ei , 2S, CS árboana 

RAJZ ANTAL és Fia Str. Alex. (Teleki-u. 2.) 

Telefon: 512. 

neömoletanakmmezenaetan amamas ta ams ant mmmate mbda azzuzamom 

céllemez üzlet e 
isslinyeni ablak 

létező lezjobb kivitelben és legolcsóbb : 
rban készitünk és szállitunk ! ! 

l ÁHAJÁNLATTAL DIITALARUL SZOLGÁLUNI. 

Halász Testvérek kdesárayár 
Oradoz, Sir. Vogálnicsanu lő. 

Teleion 364 
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Az Amnker 
Alalános mornám Hiziosó N. T. 

Erdélyrészi Speciál Főügynöksége : 

ORADES, Piaja kilhai Viteazni 8. 
E 

TELEFON: od. 
sak 

Kérje kötelezettség nélkél képviselőm kiküldését ! 
—
 

rzzzzöm mmtvatsvtzatesn 

Tulajdonos: STERN SÁMUEL 

N? a EA 

Piata M. Viteazul (Nagyniactér) 7. 

neknél többé kevésbé jelentkezik. Agynyomás tő- 
fájás, szédülés, nagyothallás, zsibbadás, vérkerin- 
gési zavarok, mind az elmeszesedés tünetei. Kitü- 

ajánlot OIGHLKAL (Csehszlovákia) LAJO FOnnÁS fel- 
tűnően kellemes izü JODOS GYÓYVIzE, amelyből 
20-25 üvegnek 6-8 héten át évenként való el- 
fogyasztása után a szervezet felfrissül az életkedv 
megujul s az étvágy fokozatosan emelkedik. Kérjen 

vezérképviselete, A INIS (ágerhát) jud. Salaj. 

Felhvás ! 
T. olvasóink figyelmébe ! 

Ha megbizható tisztán kezelt orth. ózer 
Hbaa Hzsi és Esiri jutányosan 
akarnak vásárolni keressék fel 

, s 

huscsarnokaá 
Kapucimus-suosa G srx. 

Vendéglősők és viszont eladók nagy ár 

tán és vasuton. 

Mérem vigyázni a cimre 
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, g Amiszel vesrselágyiá 

AZ ÉgELMESZESEDÉS a 40 éven felüli egyé- 

nően bevált ellenszer az egész orvosi kar által 

mindenütt ismertetőt kivánatra bárkinek szivesen 
küld a oOIGEEKAI jódos gyógyiforrások romániai 

kedvezményben részesülnek. Szétküldés pos- 
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MEISZ E. 1SIGMOND férfiszabó üziotót 
- Rakóczy-ut 6 sz. alá Orsolya zárda épületbe helyezte 

át, amolló drogériával szemben. 
legnagyobb divatkreáciok elsőranan kiállitása Angol és Skót szöve- Stokból. - Aki szépen s jól akar öltözködnl, minden igényét olcson 1 

eléitheti e cégnel. arad k 
emamEnmáuoei agmimun azy as s mst áns nesalandó 

Gége és légcsőmumrmt 
lemgbiztozzbb gyégyvize 

emamiuun svuuna a a moz una oda muoaoszimo mammigoz vmmk a a n mkok a mo 

Megrendelhető : 
Str. Nicm Filimescu (Szarvas sor) 23 

TELETON : i70. 

a m 1m n 

sgé 1EgDLOsáBE a KÉSZHTŐNÉ ESOERNYO] O8ENDERö TESTVEREK 
gtr Nic- lorga (Zöldia-ucca) 17. 

OmAEA pontosan és olcsón kégzit. 
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Kravatdiemsiodi-vvVekerei 

midcd Confeciloreorray 
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Str. Lecramioarelor 

Kizdja : WASSERSTROM SÁNDOR Nyomatott: PU8INSTFIN VILMOS, ORADEA. 
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EISZ E. ZSKENMIOND 

Márlavölgyi ásványviz 

Behuzást, Javitást, gyorsan, 

Leó Koós 
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